

19家上市券商去年净利增三成

□ 本报记者 于萍

截至4月22日,19家上市券商的年报或业绩快报出炉,“广发三宝”的业绩也浮出水面。尽管受到IPO暂停的影响,券商投行业务普遍下滑,但凭借着自营业务及创新业务的爆发,19家券商去年业绩仍整体增长三成以上,摆脱了2012年的颓势。

“广发三宝”业绩增长

截至4月22日,19家上市券商均已披露了年报或业绩快报。Wind数据显示,这些公司共实现营业收入793.70亿元,同比增长25.55%;实现净利润241.22亿元,同比增长32.37%。

4月22日,广发证券及“广发三宝”披露2013年业绩。年报显示,广发证券2013年实现营业收入82.08亿元,同比增长17.73%;实现归属于母公司股东的净利润28.13亿元,同比增长28.34%;每股收益0.48元。

去年,广发证券大经纪业务板块实现营业收入39.32亿元,同比增长47.74%;大投资银行业务板块实现营业收入3.64亿元,同比减少65.65%;大资产管理业务板块实现营业收入7.26亿元,同比增长12.21%;大买方业务板块实现投资收益和公允价值变动损益25.19亿元,同比增长50.54%;类贷款业务板块实现利息收入12.96亿元,同比增长270.37%。

年报显示,2013年年底,辽宁成大、吉林敖东、中山公用分别持有广发证券21.12%、21.03%和11.60%股权。在广发证券的带动下,“广发三宝”去年业绩也增色不少。吉林敖东年报显示,公司去年实现营业收入19.57亿元,同比增长35.38%;实现净利润10.59亿元,同比增长63.79%;每股收益1.18元。辽宁成大去年实现营业收入103.34亿元,同比增长0.39%;实现净

2013年上市券商业绩一览					
证券代码	证券简称	营业收入(万元)	同比增长率%	净利润(万元)	同比增长率%
000686	东北证券	176704.02	47.22	48005.74	218.77
000750	国海证券	181876.08	24.60	30874.59	131.52
002673	西部证券	112523.38	41.91	25603.12	115.33
601901	方正证券	344154.14	47.60	110562.53	96.65
600369	西南证券	196412.65	54.90	63032.88	84.09
002500	山西证券	131602.51	25.57	25858.09	82.36
000728	国元证券	198492.76	29.64	66413.19	63.29
000783	长江证券	304793.99	33.33	100585.84	47.27
000562	宏源证券	411851.06	24.96	122729.24	41.45
601377	兴业证券	310355.34	22.21	67294.07	41.27
601688	华泰证券	716653.63	21.81	221170.94	36.89
601555	东吴证券	159870.86	14.33	38263.62	35.81
600999	招商证券	608656.48	30.45	222966.89	35.46
600837	海通证券	1045495.40	14.38	403502.40	32.84
000776	广发证券	820754.07	17.73	281250.10	28.34
600030	中信证券	1611527.22	37.81	524391.70	23.75
600109	国金证券	154703.05	0.83	31691.14	15.49
601099	太平洋	48642.42	-7.49	7460.05	5.83
601788	光大证券	401954.46	10.07	20577.72	-79.48

利润8.46亿元,同比增长21.81%;每股收益0.62元。中山公用去年实现营业收入8.67亿元,净利润6.08亿元,分别增长5.98%和65.85%;每股收益0.78元。

山西证券也在4月22日披露了年报,公司去年实现营业收入13.16亿元,同比增长25.57%;实现净利润2.59亿元,同比增长82.36%;每股收益0.11元。与2012年同期相比,经纪业务、自营业务收入占公司营业收入的比重分别上升4.54、4.75个百分点,投资银行业务收入占公司营业收入的比重下降4.36个百分点。融资融券、股票质押式回购等创新业务也促进了公司收入的上升。

创新业务大发展

尽管去年IPO停滞、证券市场持续低迷,但证券行业创新转型的步伐逐渐加

快,券商业绩普遍表现良好。

Wind数据显示,在19家上市券商中,仅有光大证券净利润同比下降了79.48%,其余券商均实现业绩增长。其中,东北证券、国海证券、西部证券三家券商的业绩增幅在100%以上。海通证券、招商证券、宏源证券等11家券商的业绩也同比增长30%以上。

得益于自营业务增长,不少券商业绩飙升。东北证券年报显示,由于市场成交量的增长,公司证券经纪业务收入同比增长41.01%,公司证券自营业务实行多元化布局,取得了较好的投资收益,自营业务收入同比增长66.18%。此外,公司资产管理业务向大理财平台转型,收入同比增长68.01%。

创新业务也为券商发展带来动力。不少券商在融资融券业务、代销金融产品业

务、投资顾问业务等创新业务领域继续开拓,实现了较大幅度的增长。山西证券年报显示,截至2013年底公司融资融券余额达到15.43亿元,同比大幅增长749.24%。融资融券业务全年实现利息收入6418.56万元。

在年报“普增”的背景下,一季度部分券商业绩出现波动。已披露一季报和快报的8家券商中,有2家出现净利润下滑。其中,宏源证券净利润下降26.6%;东北证券净利润下降4.25%。

尽管一季度业绩出现分化,但市场对于今年券商业绩的预期仍较为乐观。业内人士认为,近期沪港通的推出为券商的持续增长打下基础,将为内地券商布局海外市场提供很好的业务和试点机会。随着金融改革的推进,券商业务前景开阔,行业有望在今年保持30%以上的增速。

特斯拉将在京沪建超级充电网络

未来三至四年有望本地化生产

□ 本报记者 刘兴龙

“建超级充电网络”、“销售和服务进行定制”,特斯拉CEO埃隆·马斯克4月21日现身极客公园创新者峰会,阐述了特斯拉未来在中国的发展构想。马斯克强调,“将在中国进行很多的投资”。未来三至四年,特斯拉可能会实现在中国的本地化生产。

规划超级充电网络

4月22日,特斯拉将在北京向用户交付首批Model S。不过,一些京、沪之外的车主质疑特斯拉没有按照订车顺序交付车辆。一位特斯拉方面人士介绍,造成这些用户投诉的原因,一方面是生产供应不足,另一方面是国内部分地区充电网络等基础设施不足。“我们希望每一位特斯拉用户都能享受到同等的待遇,前提是能够为其提供必要的售后服务。”

基础设施不足是制约国内新能源汽车普及的重要原因之一。在美国,特斯拉依靠自身建设的充电网络来服务用户,加速了产品的应用和推广。这一模式有望在中国复制。

马斯克表示:“中国是对特斯拉未来非常重要的市场,我们的销售,我们的服务,都

会对中国进行定制。我们将在这儿进行巨额的投资,包括对于充电的环境进行投资。近期,我们将把超能充电站设在这里,北京和上海各设一个。未来,我们要建立超级充电的网络,所有的超级充电站都会提供太阳能量,它可以24小时不间断地提供能源。”

虽然特斯拉受到了消费者、投资者的追捧和认可,不过Model S的价格依然较高,江淮汽车、比亚迪、上汽集团等车企的新能源汽车更加适合国内的消费水平。“特斯拉最早推出的一款跑车,当时能买得起的人更少。后来,我们推出了一个价格低一些的车,由于进口税等原因,在中国的售价比较高,但是在北美它只是一个中档车。”马斯克坦言,特斯拉的汽车目前还是比较贵的,但是公司的目标一直是生产大众消费得起的电动车,“我们将要推出的第三款车将是更加容易买到,价格也是普通消费者可以承受的。”

对于汽车产业而言,规模化生产是降低成本的主要途径之一,中国既是重要的消费市场之一,也是劳动力价格相对较低的制造大国。马斯克明确表示,未来在中国建厂的确是预期中的计划。“未来三到四年,我们会有一些本地化的生产。我想传达的最重要的信息是,我们认为中国是一个非常重要的市场,我们将在中国做很多的

投资,来保证任何买车的人都有很好的体验。与此同时,我们将通过技术的创新,让技术能够复制,进而实现规模化的生产,因为现在这种小量生产没有办法建立大型工厂,技术也不能得到广泛的应用。”

特斯拉是目前最受瞩目的电动汽车生产企业,不过马斯克却表示,特斯拉的目标不是在电动车领域占据多大的份额,而是做一个引领者。“特斯拉的影响是吸引其他的公司和我们一起来生产电动车,最后我们可能只能占市场份额的一小部分,但我们都引领了整个行业,这是对全行业都有利的好事。”

坚持直销模式

在媒体眼中,特斯拉是个跨界的“怪物”。曾有网络媒体感慨,一条特斯拉的新闻竟然被汽车频道、财经频道、科技频道同时转载。同样,在汽车行业中,特斯拉也显得特立独行,一个最显著的特征就是直销,这甚至在美国新泽西州也引发了争议。

尽管不符合汽车产业的常规,不过马斯克依然确定地表示,特斯拉将会坚持直销模式。“我们还是会坚持直销模式,起码目前是这样。我们要有透明的定价机制,基本的定价理念就是要确保世界上不管你在哪儿买到的都是一样的。当然我们也有压力,投

资人希望能够在中国卖得价格高一点,因为有很多的汽车公司在中国都是这么干的。我认为这是不对的。长期来看,如果你以正确的方式对待消费者,将会是最好的策略。”

2012年,特斯拉一年间只生产了600辆车,2013年生产了2200辆,2014年预计要增长一倍,2015年的产能则会接近一万辆。随着特斯拉产品需求的增加,直销模式未必能够满足销售的要求。

马斯克在表态当前坚持直销模式的同时也称,不排除未来进行混合销售的可能。“可能未来某一个时间,我们可以搞一种混合模式,既有我们的直营店,也有通过经销商进行销售。但是,我们一定要保有自己的自主选择权,以确保我们客户有良好的用户体验。”

乔布斯是马斯克崇拜的偶像,他们有一个共同点——“创造了一种全新的产品,用一种独特的方式销售”。马斯克认为,特斯拉与苹果产品的销售模式是类似的,但是也存在着很大的不同。“电动车需要做更多的解释工作,它不是一个常规的车,所以我们得解释电动车的好处是什么,有什么功能,否则,消费者不明白为什么要花昂贵的价格买电动车。解释工作的必要性,让我们直销模式变得非常重要,起码刚开始推广新能源汽车时是很有必要的。”

利源精制上半年预增35%至50%

利源精制预计,2014上半年实现归属上市公司股东的净利润将在2.03亿元和2.26亿元之间,同比增长幅度在35%至50%。转型升级的效果初步显现。

一季度报显示,公司今年一季度实现营业收入3.72亿元,同比下滑13.65%;实现净利润7571万元,同比增长30.96%。一季度铝锭基价较去年同期下降,导致公司原料价格和销售收入同时下降,但公司利润来源的加工费收入并未受到影响,公司净利润仍保持了较高的增速。而且,近年来公司持续主动调整产品结构,提高了产品技术含量和附加值,综合毛利率上升6.08%至32.43%。(尹哲辉)

审批权下放或为放开食盐专营探路

□ 本报记者 王锦

国家发改委4月21日宣布废止2006年颁布的《食盐专营许可证管理办法》。业界指出,该管理办法的废止意味着食盐审批权从中央下放至地方,是契合国务院“简政放权”的精神,但并不意味着食盐专营体制的废止,《食盐专营办法》(国务院令第197号)仍在实行。不过,此次审批权的下放,也可以视为盐业改革的信号,或是为下一步食盐专营模式的改革铺路。

审批权已下放

发改委4月21日消息,根据《国务院关于第六批取消和调整行政审批项目的决定》(国发[2012]52号)和《国务院关于取消和下放一批行政审批项目的决定》(国发[2013]44号),现决定废止《食盐专营许可证管理办法》(2006年4月28日国家发展和改革委员会令第45号发布),自公布之日起执行。

“我个人理解,废止这个文件只是发改委对现有滞后文件的一种清理,《食盐专营

许可证管理办法》的内容主要涉及食盐专营许可证的审批,而相关的食盐审批权此前已经被下放给了省级盐业主管部门,文件已经没有实质意义。”一位盐业专家表示。

据了解,在此之前,食盐专营许可证主要包括:生产许可证、批发许可证、食盐准运证。根据《食盐专营许可证管理办法》的规定,生产许可证由国家发改委审批发放,批发许可证由省级盐业主管机构审核发放,食盐准运证也由发改委按照国家食盐计划统一发放至各有关省级盐业主管机构。

而2012年、2013年国务院已经先后下放了两个食盐审批权。根据2012年《国务院关于第六批取消和调整行政审批项目的决定》,将“食盐准运许可”下放至省级人民政府盐业主管机构;2013年,《国务院关于取消和下放一批行政审批项目的决定》,又将“食盐定点生产企业审批”,由工业和信息化部下放至省级人民政府盐业行政主管部门,并将“制盐项目核准”取消。

另一位地方盐业系统人士也表示,这个文件废止的直接影响并不大,更多的是

上述地方盐业系统人士也表示,近年

来,内部一直在“吹风”,说食盐专营即将放开,但至今仍未见确定思路。食盐专营主要就是由生产和流通批发环节的专营组建成,生产环节的定点管理逐步放开,也可以看作逐步取消食盐专营管理模式的一项启动信号。

该人士还称,现在取消食盐专营的呼声很高,认为地方盐业公司所掌控的批发环节的留利比较大,“听说食盐专营的改革方案已经到了第七八稿了。”

上述盐业专家还认为,盐业专营是一个趋势,但放开后如何保证食品安全,如何保证社会配套管理也是问题所在。“食盐的运输成本较大,尤其是在特殊地理位置地区,如果完全放开,那么可能会出现交通便利的地方食盐很便宜,但偏远地区则无人售盐或价格较高。现在各地盐业部门主要是依靠厚利补薄利,或亏损来承担社会责任。”

相关制盐企业也表示,放开对企业来说,就是适者生存,对已在体制内的企业会有一定冲击,会在成本、营销等方面形成竞争,不过,大企业仍然会有一定的资源优势,体制更为灵活之后也能转化为利好。

控股股东提止亏保壳三措施

昌九生化2.5亿元债务将豁免

昌九生化4月21日晚公告,公司控股股东江西昌九化工集团有限公司提出昌九生化2.5亿元债务的三措施。

具体措施为:原则同意昌九集团豁免昌九生化2.5亿元债务;昌九生化将除昌九农科54%股权、货币资金、土地使用权等三项资产之外的闲置资产,经公允评估后,等额抵偿所欠昌九集团债务;昌九生化将目前拥有的512.2亩工业用地处置变现,实现效益最大化。这些措施已获得赣州市国资委、赣州市工投的批复,并于20日获得公司董事会表决通过。

公司提醒,上述三点措施存在风险,能否保壳成功依然是未知数。其中,昌九集团豁免昌九生化2.5亿元债务事项,还须获得昌九集团股东会的审议和批准;以公司闲置资产抵偿所欠昌九集团债务事项亦存在风险,一是还须获得昌九集团股东会的审议和批准,二是处置闲置资产还须履行相关的法律程序,三是公司本部房屋等建筑物随同土地使用权一并处置以及闲置资产抵偿所欠昌九集团债务的交易价格还须经赣州市国资委批准;土地处置变现程序复杂,周期较长,处置方式和交易对象尚不能确定,存在难以在2014年12月31日前完成的风险。

公告称,公司2012年净利润亏损,2013年预计将继续亏损,在公司披露2013年报后,公司股票可能被上交所实施退市风险警示处理,如公司2014年继续亏损,净资产为负,将被暂停上市。在当前加快退市制度建设的情况下,如公司暂停上市,预计今后将无法恢复上市。

昌九生化表示,目前公司的生产经营形势仍然非常严峻,除控股股东公司昌九农科等少数企业还在正常生产经营外,其他分子公司已停产多年,生产装置腐蚀老化、工艺技术陈旧落后,若恢复正常需投入大量资金进行技术改造,而公司已连续亏损多年,无法大量投入。同时,国家制定的安全生产管理规范与标准越来越高,监督管理日趋严格,因生产装置与周边居民安全间距不足等原因,停产的分子公司难以取得安全生产许可,加之企业改制后人才流失严重,已无法在原地恢复生产。(戴小河)

辉煌科技监事会主席因误操作致短线交易

辉煌科技4月21日晚公告称,公司监事会主席刘宝利4月18日通过深圳证券交易所交易系统减持公司股份,构成短线交易。

公告称,4月12日,公司收到刘宝利的《买卖股票报备计划》,其计划于4